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ливої конфіскації. 
Безумовно, можуть бути виділені й інші тактичні за

вдання розслідування і відповідні їм тактичні операції', 
обумовлені тією чи іншою сферою злочинної діяльності 
(фінансово-кредитна, торгівельна, бюджетна тощо). Але 
принципово важливим є акцентуація увага саме на цьому 
підході як у практиці розслідування злочинів, так і в нау
кових дослідженнях з криміналістичної методики. Потрі
бно також зауважити, що вирішення названих основних 
завдань не вичерпується якимось одним, зокрема почат
ковим етапом розслідування, оскільки в подальшому мо
жуть бути одержані дані про раніше невідомі епізоди зло
чинної діяльності, причетні до них особи, що потребує 
проведення певних тактичних операцій і на наступних 
етапах розслідування. 
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ний с вьіделением отдельньїх тактических заданий расследования и тактических операций как способов 
их решения. 
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ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ТЕОРЕТИЧНОГО ПОНЯТТЯ 
"СИСТЕМА ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ" 1 2 

Розглянуто проблемний характер визначення теоретичного поняття "система" та "структура" органів 
внутрішніх справ, проаналізовано співвідношення цих понять. 

Проблеми системи та структури органів внутрішніх 
справ не можуть бути віднесені до категорії проблем, які 
глибоко та різноманітно деюліджені в науці управління. 
Вперше структуру і систему органів внутрішніх справ 

Первинна рекомендація з напрямку досліджень: докт. юрид. 
наук Рябченко О.П. (ХНУВС). 

2 Друкується в авторській редакції. 

дослідив Г.А. Туманов [1]. Найбільш актуальними і фун
даментальними вважаються деслідження управління ор
ганами внутрішніх справ України, а, відповідно, й їх сис
теми та структури, здійснені в період їх реформування 
О.М. Бандуркою [2], В.М. Плішкіним [3] та іншими. Ра
зом із тим, в їх дослідженнях є певні прогалини. Тому 
метою статті є визначення поняття системи органів внут
рішніх справ та виділення складових цієї системи. Науко-
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ва новизна грунтується на використанні положень теорії 
систем стосовно формулювання поняття та складових 
системи ОВС. 

Термін "система" є давньогрецького походження і 
означає порядок, обумовлений планомірним, правильним 
розташуванням частин цілого. Єдність системи виявля
ється у такій взаємозалежності її компонентів, коли зі змі
ною одного з них міняються й усі інші, що впливає на 
систему в цілому. Незважаючи на досить поширене по
няття "система", до теперішнього часу не існує загально
прийнятого його визначення. В літературі, особливо філо
софській, можна зустріти різні тлумачення цього поняття, 
які відображають різні його аспекти. Так, відповідно до 
філософської концепції, "система - це сукупність елемен
тів, що знаходяться у відношеннях і зв'язках один з од
ним, яка утворює цілісність, єдність, кожний компонент 
системи, в свою чергу, є окремою системою, а кожна сис
тема являє собою один з компонентів більш широкої сис
теми" [4, с.427]. Основними характеристиками будь-якої 
системи є структура її елементів, розподіл функцій між 
ними, взаємозв'язок елементів структури всередині її та з 
навколишнім оточенням [5, с. 12-14]. Як правило, під сис
темою розуміється сукупність взаємодіючих компонентів 
[6, с.66; 7, с.34]. Будь-яка соціальна система - це, перш за 
все, сукупність компонентів, частин, елементів. Означені 
складові "можуть відноситись до різних рівнів організації 
соціальної системи та відповідно формувати окремі бло
ки, структурні утворення в середині системи" [8, с.74]. У 
найбільш широкому розумінні термін "система" викорис
товується для характеристики самих різноманітних явищ і 
трактується як правильність в розміщенні частин, конкре
тний порядок, форма устрою, організація діяльності та ін. 

Теорія систем як наукова методологія використовує 
більш чітке визначення терміну "система", де остання 
розглядається як цілісне утворення, що, до речі, є дуже 
близьким до буквального перекладу цього слова з грець
кої - "ціле, що складене із частин". Іншими словами, сис
тема - це комплекс взаємодіючих елемеїггів, які в своїй 
єдності створюють деяку цілісність. Найбільш важливи
ми, характерними (системоутворюючими) ознаками сис
теми вважаються: складність об'єкта, його цілісність, зда
тність ділитися на компоненти (елементи, частини, підси
стеми), бути, як правило, елементом системи більш висо
кого порядку, створювати особливу єдність із середови
щем [3, с.153]. 

З формальної точки зору, система - це сукупність фу
нкціональних компонентів, взаємодіючих між собою для 
досягнення певної мети. У свою чергу, підсистема - це 
такий компонент, котрий сам складається із частин (ком
понентів). Під елементом прийнято розуміти компонент, 
що в рамках даної системи не може бути поділений на 
компоненти, тобто є неподільною одиницею [9, С.121]. 
Між елементами, які утворюють систему, встановлюють
ся певні відносини та зв'язки. Внаслідок цього, сукупність 
елементів перетворюється в єдине ціле, в якому кожен 
елемент зв'язаний з усіма іншими елементами, і його вла
стивості не можуть бути усвідомлені без урахування цих 
зв'язків. У свою чергу, властивості системи виявляються 
не просто сумою властивостей її окремих елементів, а 
визначаються наявністю та специфікою зв'язку та відно

син між елементами, що і знайшло своє відображення в 
більш сутнісному визначенні поняття "система". 

Виходячи із цього, можна вважати, що системі, як ка
тегорії теорії управління, притаманні: а) наявність складо
вих частин (елементів, підсистем); б) наявність тісних 
зв'язків між ними; в) цілісність, котра обумовлюється вза
ємозв'язком та взаємодією окремих структурних елемен
тів; г) сполучення відносної самостійності кожного окре
мого елемента системи з обов'язковим виконанням ним 
функцій, що необхідні для існування системи в цілому. 

Отже, стає можливим визначення загальних ознак 
будь-якої системи, у тому числі і системи органів внутрі
шніх справ, до яких доцільно віднести: загальну мету для 
всієї сукупності її елементів; підпорядкування завдань 
кожного елемента загальній меті системи; усвідомлення 
кожним елементом своїх завдань та розуміння загальної 
мети; виконання кожним елементом своїх функцій, що 
випливають із поставленого завдання; конкретні відноси
ни між елементами системи; наявність органа управління 
(координатора); обов'язковий зворотний зв'язок. 

Системі управління органами внутрішніх справ при
таманна ознака ієрархічності, яка виявляється при здійс
ненні будь-яких управлінських впливів, і знаходить своє 
втілення в принципі єдиноначальності, необхідність здій
снення якого зумовлюється складністю і специфікою за
вдань, що вирішуються органами, структурами та підроз
ділами внутрішніх справ. Ефективній реалізації цього 
принципу покликана сприяти й сувора субординація 
структурних елементів органів системи МВС. У свою 
чергу здійснення принципу єдиноначальності та суборди
нації систем управління в органах внутрішніх справ обу
мовлюється існуванням достатньо жорстокої системи 
прямих зв'язків суб'єктів з об'єктами управління, специ
фіка якої насамперед має вираз у тому, що різна за харак
тером управлінська інформація у вигляді команд, наказів, 
розпоряджень поступає по каналам прямого зв'язку від 
суб'єктів до об'єктів управління зверху вниз, послідовно 
спускаючись по сходинкам ієрархії управління. 

Система МВС України була створена для реалізації 
певних, зумовлених об'єктивними вимогами суспільного 
розвитку завдань, спектр та масштабність яких потребує 
розгляду зазначеної правоохоронної системи як складного 
соціального організму, що складається із великої кількості 
поєднаних частин, взаємопов'язаних між собою різнома
нітними зв'язками. Ці завдання встановлені і затверджені 
Конституцією та іншими нормативно-правовими актами 
[10-12]. 

Слід зазначити, що, з погляду загальної теорії систем, 
структура - це тільки сукупність зв'язків та відносин між 
елементами; сам набір елементів та їх властивості розгля
даються окремо [13]. Структурна форма передбачає здій
снення дій, спрямованих на створення, вдосконалення 
організаційної структури системи МВС, оскільки термін 
"структура" відображає побудову та внутрішню форму 
системи. Зв'язок елементів у структурі підлягає діалектиці 
взаємовідношення частини і цілого. Наявність структури -
невід'ємний атрибут усіх реально існуючих систем, оскі
льки саме структура надає їм цілісності. Структура сприяє 
збереженню стійкого стану системи. По відношенню до 
системи структура є свідченням її організованості [14, 
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с.67]. В Інструкції з організаційда-иггатної роботи в сис
темі Міністерства внутрішніх справ України від 
15.03.2003 року [15] структуру визначено як графічну або 
текстову модель організаційної побудови органу чи під
розділу, яка відображає взаємне розташування, взаємодію 
та підпорядкованість підрозділів і посад для виконання 
покладених на орган (підрозділ) завдань і функцій. 

Співвідношення понять "система" та "структура" 
підпорядковується діалектиці взаємовідносин цілого і 
частини, тобто структура є складовою частиною системи. 
У науковій літературі структура визначається як "будова 
та внутрішня форма організації системи, що виступає як 
єдність сталих взаємозв'язків між її елементами" [16, 
с.395]. В більш скороченому формулюванні структура -
це сукупність взаємопов'язаіпк елементів [17, с.28^15]. 
Наприклад, орган внутрішніх справ як складна соціальна 
система являє собою певним чином організований колек
тив працівників, що виконує покладені на нього функції 
та має для цього відповідну компетенцію і можливості. 
Іншими словами, органи внутрішніх справ являють собою 
складне сполучення людських, фінансових, технічних, 
матеріально-господарських та інформаційних ресурсів, 
що створюють своєрідні елементи даної системи. Тому в її 
складі можна виділити відповідні вказаним елементам 
підсистеми. 

Підсумовуючи наведені вище міркування, систему 
МВС України доцільно визначити як сукупність органів, 
підрозділів і служб та їх працівників, що виконують за
вдання з охорони громадського порядку, забезпечення 
громадської безпеки, охорони прав, свобод та законних 
інтересів фізичних та юридичних осіб, боротьби з право
порушеннями, виконують інші функції', у тому числі і 
забезпечувального характеру (фіїгансового, матеріального, 
медичного тощо). 

Таким чином, систему органів внутрішніх справ скла
дають: 1) Міністерство внутрішніх справ України - центра
льний орган управління; 2) державні департаменти у складі 
Міністерства внутрішніх справ України як урядові органи 
державного управління за окремими напрямами службової 
діяльності, визначеними Кабінетом Міївстрів України; 3) 
головні управління, управління Міїчістерства внутрішніх 
справ України в Автономній Республіці Крим, областях, 
містах Києві та Севастополі, управління, відділи Міністер
ства внутрішніх справ України на транспорті; 4) міські, 
районні управліїгня та відділи, лінійні управління, відділи, 
відділення, пункти; 5) підрозділи міліції (місцевої міліїдії); 
6) з'єднання, військові частини, підрседіли, установи внут
рішніх військ; 7) навчальні заклади, науково-дослідні уста
нови, підприємства та установи забезпечення. 
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Надійшла до редколегії 23.12.2005 

КОПТЕВ П.Б. ПРОБЛЕМИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО ПОНЯТИЯ "СИСТЕМА ОРГАНОВ 
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ" 
Рассмотрен проблемний характер определения теоретического понятия "система" и "структура" органов 
внутренних дел, проанализировано соотношение зтих понятий. 

*** 
КОРТЕУ Р.В. РЯОВЬЕМ ОЕРІІМІТК^ ОР ТНЕОКЕТІСАЬ СОNСЕРТ "8У8ТЕМ ОР ЬА\ -
ЕИРОКСЕМЕМТ ОЯОАИ8" 
РгоЬІет сЬагасІег сІеГтіпоп оГ іпеогеїісаі сопсері "зузіет" апй "зігисіиге" оГ 1а\у-епіогсетепІ ог§апз із сопзісі-
егеа, іЬе рагігу оГ іпезе сопсеріз із апаїугеа 
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